

80多岁老奶奶想把财产赠给老年基金会

33岁女士想把房产留给动物保护协会

这样的财产遗赠，你了解吗？

近日，一则“母女立遗嘱捐出千万房产”的消息引起网友热议。相关报道称，母亲原本要立遗嘱给女儿，但因女儿不打算结婚，考虑到后继无人，在女儿的建议下，母亲最终选择立遗嘱将财产全部捐出。8月24日，现代快报记者了解到，南京公证处近来也接到了不少类似咨询，业内人士也就这个话题给出了一些建议和需要注意的事项。

现代快报+/ZAKER南京记者 邓雯婷

公证员建议

不要凭一时冲动，请深思熟虑后再办理

南京公证处公证员高畅告诉记者，目前来说，是有一些当事人顺利办理了这类遗嘱公证。不过，还是有很多当事人是冲动下说出这样的话。他们来公证处咨询的时候，说自己要把财产捐赠给国家，其实只是因为家庭矛盾的一时的气话。其实过不了多久，他们会办理公证把财产全部给子女，或者咨询完就不来了。“之前有个当事人订遗嘱把财产捐赠给某基金会，结果后来他对这家基金会不是很信任，又来撤回了遗嘱。”

当事人订立这类遗嘱公证时，公证处会通知遗嘱受益人么？高畅表示，遗

嘱（遗赠）在没有正式生效前可以修改和撤回，如果当事人没有选择我们担任执行人，我们是不参与遗嘱的执行的。

高畅表示，一些当事人说把财产捐赠给国家，其实国家是个笼统的概念，还是要具体到某个组织。建议当事人不要冲动，因为一时赌气订立完遗嘱之后，如果没有修改或者撤销，一旦这份遗嘱成为他生前的最后一份有效遗嘱的话，也会给自己带来无尽的遗憾。修改又撤销可能会给基金会等公益组织带来不必要的麻烦和困扰。所以，建议有类似想法的当事人一定要深思熟虑后再办理。

记者探访

不少市民想订立公证遗嘱捐赠财产

南京公证处工作人员告诉现代快报记者，现实中有不少人表示，想要订立公证遗嘱将财产捐赠给国家、集体或者法定继承人以外的组织。

60多岁的秦阿姨表示，她特别喜欢孩子，可惜自己没有孩子，因此她想把财产遗留给儿童救助组织。

80多岁的张奶奶说自己患病多年，子女不孝，全靠社区、街道照顾，她想把所有财产遗留给老年基金会，帮助更多老人。

33岁的王女士表示，自己离婚后不准

备再婚，也没有孩子，只是收养了几十只流浪猫狗，她想要将自己的房产通过订立遗嘱留给动物保护协会。

南京公证处公证员助理沙雪表示，根据《民法典》规定，自然人可以立遗嘱将个人财产赠与国家、集体或者法定继承人以外的组织、个人。其中，将个人财产遗留给继承人以外的人属于遗赠；受遗赠人应当在知道受遗赠后六十日内，作出接受或者放弃受遗赠的表示；到期没有表示的，视为放弃受遗赠。

公证处提醒

应明确受益人，最好与受遗赠单位沟通

为了保证受遗赠人能够顺利接受遗赠，订立遗嘱的赠与人应该注意什么呢？

“首先是明确受益人。现实生活中，许多当事人虽明确表示要将遗产捐赠给组织，但却无法给出受益人具体详细的信息。比如，想要将房产遗赠给动物保护协会，但究竟是哪一个动物保护协会？具体的名称或者组织机构代码证是什么？当事人在无法充分了解和掌握有关组织信息的情况下，仅凭一厢情愿便想订立遗嘱，最终将会因受益人身份不明而无法实现。”沙雪说，“其次是确定遗嘱执行人。遗嘱是在立遗嘱人去世时生效。很多情况下，受遗赠的单位和部门根本不知道自己成为了受遗赠人，或者即使知道，却并不知晓立遗嘱人何时去世。根据《民法典》有关规定，到期受遗赠人没有作出接受或者放弃受遗赠的表示的，视为放弃受遗赠。因此，为保证受遗赠人及时知悉受遗赠的事实，立遗嘱人可以在遗嘱中指定遗嘱执行人，明确其在立遗嘱人去世后，届时将相关情况向受遗赠人释明，确保遗嘱程序

顺利进行。”

值得一提的是，要事先与受遗赠人沟通。立遗嘱行为是单方民事法律行为，法律并未有要求立遗嘱人事先告知受遗赠人遗嘱内容。但在实践中，遗赠涉及不动产、特殊动产等财产的登记、交付时，往往还要经过一系列严格的法律程序，比如，房产、车辆的登记过户手续等。许多接受遗赠的单位和部门在事先不知情的情况下，不愿主动接受受遗赠的遗产。因此，立遗嘱人在捐赠财产，特别是不动产、特殊动产等大额财产时，最好事先与受遗赠单位进行沟通、达成合意。

沙雪表示，当事人通过立遗嘱的方式将自己的财产直接捐赠给国家、集体或者法定继承人以外的组织、个人，可以让自己的财富在未来产生更大的效用，充分体现了当事人服务国家、社会、人民的无私大爱。为了充分保障当事人意愿的实现，当事人可以在公证机构的指导下，在合法、公正、审慎的前提下，确保本人反哺国家、社会、人民美好愿望的达成。

小知识

遗赠与遗嘱继承的区别是什么

1. 接受权利的主体范围不同

在遗赠中，接受遗赠权的主体只能是国家、集体或法定继承人以外的人；而在遗嘱继承中，接受遗嘱继承权的主体只能是法定继承人范围内的人。

2. 表示接受、放弃权利的法律规定不同

继承法规定：受遗赠人应当在知道受遗赠后两个月内，作出接受或放弃受遗赠的表示，到期没有表示的，视为放弃受遗赠。

在遗嘱继承中，遗嘱继承人放弃继承的，应当在继承开始后遗产处理前，作出放弃继承的表示，没有表示

的，视为接受继承。

3. 是否承担清偿死者债务的义务不同

受遗赠人只享受接受受遗赠财产的权利，不承担清偿死者债务的义务。如遗赠人生前负有债务的，应先用遗产清偿债务，剩余的遗产再执行遗赠，但受遗赠人本身不负有清偿的义务；

遗嘱继承人既有依遗嘱继承遗产的权利，又承担在遗产继承的实际价值范围内清偿被继承人债务的义务。

4. 取得遗产的方式不同

受遗赠人无权直接参与遗产分配，而只能从遗嘱执行人或遗嘱继承人、法定继承人处取得遗产；遗嘱继承人有权直接参与遗产的分配以实现其继承权。

科学防疫
绝不松懈少聚餐 分餐制
家庭就餐用公筷